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Temat: 43

Rozszerzalność temperaturowa cieczy.

1. Do badania rozszerzalności temperaturowej cieczy służy przyrząd zwany dylatometrem cieczowym (rys. 1). Jest to naczynie szklane o ściśle określonej pojemności z wtopioną rurką zaopatrzoną w podziałkę, która służy do pomiaru przyrostu objętości cieczy, spowodowanego ogrzewaniem, przy czym przyrost temperatury jest mierzony za pomocą umieszczonego w naczyniu termometru. Doświadczenia analogiczne do przeprowadzonych przy badaniu rozszerzalności temperaturowej ciał stałych wykazują, że prawa rządzące rozszerzalnością objętościową są zupełnie podobne do praw rządzących rozszerzalnością liniową.

2. Przyrost objętości (V ogrzewanej cieczy jest wprost proporcjonalny do jej objętości początkowej V0 i do przyrostu temperatury (t oraz jest zależny od rodzaju cieczy. 

Charakterystyczny dla danej cieczy współczynnik rozszerzalności objętościowej ( określa o jaką część swej początkowej objętości ciecz się rozszerzy (lub skurczy) przy wzroście (lub spadku) temperatury o    1 K.
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     Rys. 1 Dylatometr cieczowy

Można to określić równaniem:




,

skąd po przekształceniu, otrzymujemy: 



.

Wartości współczynników rozszerzalności objętościowej dla różnych cieczy można łatwo znaleźć w tablicach fizycznych. Jednostką 

 jest 

.

Po prostych przekształceniach wzoru (1) otrzymamy równanie wyrażające objętość cieczy V po ogrzaniu jej do temperatury t:





1. W zbiorniku o pojemności 4236 dm3 znajduje się 4204 dm3 oliwy o temperaturze 180 C. W jakiej temperaturze oliwa zacznie wylewać się ze zbiornika? Niewielkie zmiany pojemności zbiornika pominąć.

(Odp. t = 280 C)

2. Obliczyć gęstość alkoholu etylowego o temperaturze 580 C, jeżeli jego gęstość w temperaturze 180 C ma wartość 790 

. 





(Odp. ( = 757

)
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